## 《现代汉语规范词典》第3版发布

吐槽、接地气等词入选 白富美等落选

# 新解: 有钱缺文化

由国家语言文字工作委员会主编的《现代汉 语规范词典》完成新一轮修订,26日推出第3版, "微信"、"失联"、"正能量"、"吐槽"、"拍砖"等热词入选,"剩男"、"剩女"、"屌丝"、"白富美"、"喜 大普奔"、"超女"等词落选。此外,词典还为"土 豪"等词添加了新的释义。

27日,词典编辑钮葆向记者解释了收录新 词的标准,"最基本的就是格调决不能低下。"



【正能量】本为物理学名词,英国心理学家理查德·怀斯曼著有《正能量》, 书中把人体比作一个能量场,用"正能量"比喻通过激发人的内在潜能,使人 产生自信、乐观、积极进取的正面力量。现多比喻人内在的健康乐观的情感 和积极进取的动力;也泛指各种正面的、催人奋进的因素(跟"负能量"相对)

【土豪】旧时地方上的豪强,即农村中有钱有势的恶霸地主,今指富有钱 财而缺少文化和正确价值观的人

#### 修订1 收入"微信"、"拍砖"等热词

新版词典在修订过程中增补 了上百条体现时代特色的新词语, "微信"、"失联"、"正能量"、"吐 "拍砖"、"接地气"、"细颗粒 物"等媒体上高频热词都被收入其

一些词语的新义项、新用法也 被增补到新版中来。

例如,"土豪"原本是指"旧时 地方上的豪强,即农村中有钱有势 的恶霸地主",词典此前仅收录了 这个义项。然而,随着"土豪"这个 词语网络新义的流行,新版词典在

修订的过程中也补充了新的义项, 即"今也指富有钱财而缺少文化和 正确价值观的人"。

再如,人们以前使用"理财"这 个词,一般就是笼统地指称"管理 财务;负责财务工作"。随着经济 形势的发展,人们也更倾向于使用 这个词来"特指为实现财产的保 值、增值,对财产进行经营"。新版 词典紧随语言自身的发展变化以 及社会用语的新情况进行修订,使 之更加完善,更适合读者的需要。

此外,新版词典从实际的用法

出发,对热点新词进行了准确、实 用的解读。

以"网购"为例,新版词典的释 义为"网上购物。即购物者通过互 联网查看商品信息、提交订单,商 家以邮寄、快递等方式送货上门, 或由网购者到指定地点自行提 货。有款到发货、货到付款等交易 方式"。这条释义不但向读者解释 了"网购"的含义,还给读者提供了 一些如何在互联网购物的必要信 息,具有很强的实用性和时代性。

#### 修订2 -依规增补近四百个缺收字

据词典主编、教育部国家语委 咨询委员李行健介绍,此次修订严 格落实《通用规范汉字表》的精神, 增补了近四百个表内的汉字,这些 字主要用于姓氏、人名、地名、科技 名词以及文言教学。这次修订,将 缺收的这些字种,按照汉语拼音字 母顺序进行了统一,增补在第3版 所设的"补编(一)"中,如:"陎(shū)" "崌(jū)""鲿(cháng)""玃(jué)"等。

除增补字种外,新版词典还调 整了相应的字际关系近300处。其 中包括增减规范字对应的繁体字。 异体字,变更异体字的字形、笔画 序等。另外,《字表》将52个繁体字 或异体字确定为有限规范字,即它 们分别在某使用范围之内是规范 字,在某使用范围之外则仍是某规 范字的繁体字或异体字。本次修 订对此逐一予以落实。如:"克"的 繁体字"剋",用于表示训斥、打人 时读kēi(不读kè),作为一个独立的 规范字使用;读kè时,则是"克"的

此外,新版词典还将所收录的 《字表》以外的179个类推简化字退 回繁体,即落实了"表外字不类推" 的精神。

据介绍,《现代汉语规范词典》 由外研社于2004年正式出版以来, 迄今已历经十载,是国家语言文字 工作委员会重点项目,是国内首部 全面贯彻《通用规范汉字表》的中 型语文词典。

### 豪和文化没关系

Tale:微信也行? 所有社交平 台名那都可一并收入了?

张guo正夕: 我觉得土豪应该 解释为"家境富裕且出手阔绰的 人",和文化水平没有必然联系,且 在日常交流中富有调侃玩笑的意

宝林随心说:土豪,有钱但文 化程度不高的人。这内涵可丰富 了,没文化的人怎么挣钱?钱怎么 来的?不靠智力靠体力?不靠能力 靠机遇?不靠仗义靠大胆?不靠谱 靠没谱?说不尽的土豪与劣绅,特 殊时代巧取豪夲的怪胎。

2014、走起:从此之后中国 有两类有钱人,一种叫"富豪",另 一种叫"土豪"。"富豪"是指特别有 钱的有钱人,也可叫大款,听起来 都是有钱人,实质差距太大了!

#### ■编者

今日看点

#### "失联"是例外 收录选择高频词

27日,词典编辑钮葆向记者 解释了收录新词的标准,解答了 很多媒体对于没有收录"屌丝"等 词汇的疑惑:"我们选择一定是有 标准的,最基本的就是格调决不 能低下,所以你知道的某些词汇 我们不能收进来。"

词典的责任编辑张舒告诉记 者,这次一共收录新词463个,其 中有170多个是近几年来的高频 热词。"我们选词的标准,一个是 高频,一个是稳定。"钮葆告诉记 者,高频是指在日常生活中使用 次数较多,稳定是指已经有一段 时间,有几年历史的词语。"'失 联'这个词是个例外,今年马航失 联,大家都很关注,所以这个词我 们就简单解释了一下'失去联

#### 新词解释靠新人 巧释"正能量"

对于如何给一个新词确定的 解释,钮葆称有些词很好解释,就 是字面意思,但是有的词却"让我 们大费脑筋",如"网购"一词。"我 们查了很多词典,对此的解释就 是网络购物,但还不够详尽,可是 我们这些'老态龙钟'的编辑又不 懂网购,怎么办呢?"钮葆说,词典 的出版方外语教学与研究出版社 的年轻、新潮的责任编辑们帮了

而最让编辑们头疼的词就是 近年来大热的"正能量"了,"这个 词很难解释,我们于是梳理了它 产生和词义变化的历史,发现这 个词最早是个物理专业词汇,后 来因为一本叫《正能量》的畅销书 而被大家熟悉,后来又成了大家 现在口中的这个意思。搞清楚这 些就好解释了。

#### 全国健康教育中心发布调查报告

### 八成初中生周末不运动

"中国城市青少年运动与膳 食干预项目"第一期基线调查报 告日前发布。调查结果显示,膳 食不均衡、运动缺乏的现象在中 小学生群体中普遍存在。

该项目由全国健康教育中心 主办。项目自今年3月在北京启 动以来,历经5个多月,在青海、山 东等城市24所项目学校展开了调 查,以小学三年级和初中一年级 学生为调查对象,获得小学生有 效问卷3922份、初中生有效问卷 7014份。

调查结果显示,饮食方面,有 近20%的小学生、30%的初中生不 是每天都吃早餐;每天吃3份及以

上蔬菜的小学生只有26.5%、初中 生只有15.3%;每天吃两份及以上 水果的小学生为32.2%、初中生为 22.6%

运动方面,课间时间,53.4% 的小学生、24.9%的初中生参与运 动或游戏;放学后,36.1%的小学 生、21.6%的初中生几乎每天都运 动;超六成的小学生和近七成的 初中生每天运动不足一小时;放 学后静坐时间在一小时以上的小 学生占比67%、初中生更达88% 之多;仅有40%的小学生和20% 的初中生会在周末参加户外运

(本版稿件据新华社)

# 爱心脐带血 跨越南北送去希望

#### 脐带皿是珍贡生命皿 新生儿妈妈 **可目仔或捐献**

晚报讯 近日,患有免疫缺陷伴 血小板减少、湿疹综合征(WAS综 合征)的阳阳在接受脐带血移植 后,体内白细胞指数已经恢复到了 正常范围, 血小板等体征指标都已 恢复正常。来自陕西的脐带血救了 昆明患儿的命,由此引发了人们关 于脐带血应用及脐带血捐献重要意 义的讨论。

#### 陕西脐带血救了昆明患儿命

来自昆明的阳阳在两岁时就已 患病, WAS综合征是一种在医学上 传男不传女的疾病,而且大多患儿 在3岁内就会因发烧、吐血夭折。

彻底治愈此病的唯一希望就是 造血干细胞移植。值得庆幸的是, 身在重庆的阳阳在陕西找到了一份 配型相合的脐带血。

西安的马先生在女儿出生时就 将脐带血储存在了脐血库, 在得知 阳阳需要这份脐带血之后,马先生 的生物资源,丢弃太可惜了。"山东

夫妻二人义无反顾地决定将脐带血 捐献出来。2013年4月8日,在重庆 儿童医院,阳阳接受了脐带血移植 手术。阳阳最新体检结果显示,体 内白细胞指数已经恢复到了正常范 围,血小板等体征指标都已恢复正

#### 自存互利、公共库捐献 爱 心奉献社会

在山东省脐血库, 当储户选择 在家庭库储存脐带血时, 也可选择 公开HLA分型信息,分型结果将通 过山东省脐血库的查询系统公开, 为社会上更多有需要的患者奉献爱 心,提供生命的希望。

另外,在山东省内,像马先生 夫妻二人一样志愿捐献脐带血的准 爸妈们,可以选择将脐带血存入山 东省脐血库的公共库。"脐带血储存 一生只有一次机会,作为一种珍贵 省脐血库的工作人员说。

据了解,目前,山东省脐血库 脐带血储存方式一共有两种:一种 是公共库捐献,一种是家庭库储 存。公共库捐献就是把脐带血无偿 地捐献出来,由脐血库承担费用, 供那些等待造血干细胞移植使用的 患者配型使用,脐带血归脐血库所 有。家庭库储存就是以个人名义委 托脐血库储存脐带血, 由储存者自 己承担费用,脐带血归个人所有。

山东省脐血库将大力开展脐带 血公共库项目, 呼吁更多的准爸妈 们将脐带血捐献出来, 供那些等待 造血干细胞移植的患者配型使用。 "只有公共库的脐带血数量增长了, 才能增大配型几率。希望更多准爸 妈们能够了解到脐带血的重要价 值,无论是捐献脐血还是储存脐 血,都是既可自己受益,又可帮助 别人的做法。"该工作人员说。

### 脐带血成为造血干细胞移植

新选择

脐带血是继骨髓、外周血后第三 种造血干细胞来源。但与骨髓和外 周血造血干细胞相比,脐带血移植具 有比较明显的优势。

首先,使用率高。由于脐血库是 实体库,在新生儿出生后,脐带血就 冻存在脐血库里。只要配型成功,就 可以使用。而中华骨髓库是个信息 库,可能出现配型成功可是捐献者反 悔等情况。近日,杭州一位患淋巴瘤 的15岁男孩在移植前3天突然接到 医生通知,骨髓供者突然无故反悔, 最让人揪心的是,这名男孩已接受了 "清髓"——这意味着如果没有新的 干细胞输入,生命可能就此结束。紧 急时刻,一份适合移植的脐带血挽救 了男孩的生命。据统计,全世界骨髓 库有七八百万人登记,使用几率只有 0.1%-0.2%。随着脐带血造血干细 胞移植术被国家卫生计生委批准为 第三类医疗技术在临床广泛使用,脐 带血造血干细胞移植使用数量也逐 年上升,世界脐血库联盟数据显示: 脐带血的综合使用比率超过1/10,远 招骨髓库1/1000的使用率。已经成为 造血干细胞临床移植术医生的新选

其次,配型成功率高。脐带血采 集时对产妇、新生儿无影响。如果您 的宝宝需要干细胞移植,宝宝自己与 脐带血中的干细胞是100%配型相合 的,另外,宝宝与父母有50%的配型 相合率,兄弟姐妹之间也有25%的配 型相合率。

山东省脐血库工作人员呼吁,脐 带血是珍贵的救命血,新生儿妈妈可 以选择自存或者捐献,自存等同于自 救,而捐献有利于公共库造血干细胞 资源的不断充盈,为更多等待配型的 患者带来福音。